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Гі бель лю дзей ад уда ру то кам — з'я ва 

ня рэд кая. Ша ка валь ны вы па дак ад быў-

ся ў кан цы мая ў ста лі цы. У ква тэ ры зна-

хо дзіў ся 13-га до вы пад ле так, яго баць кі 

бы лі на ле ці шчы. Вяр нуў шы ся да до му, 

яны знай шлі сы на без пры кмет жыц ця. 

Ле вая ру ка дзі ця ці зна хо дзі ла ся на ра ды я -

та ры ацяп лен ня, а ле вая на га кра на ла ся 

да элект рыч най ду ха вой ша фы. Рэ ані мі-

ра ваць пад лет ка не ўда ло ся. Па пя рэд няя 

пры чы на смер ці — элект ра траў ма. Ад на з 

вер сій — ня спраў насць або ня пра віль нае 

пад клю чэн не ду ха вой ша фы. Яшчэ адзін 

рэ за нанс ны вы па дак ад быў ся ў кан цы кра-

са ві ка ў Мсці слаў скім ра ё не. Пад час ры-

бал кі 16-га до вы хло пец атры маў элект ра-

траў му. Вер та лё там МНС ён у цяж кім ста не 

быў да стаў ле ны ў Рэс пуб лі кан скі апё ка вы 

цэнтр у баль ні цы хут кай ме ды цын скай да-

па мо гі і пра хо дзіць ля чэн не. Спе цы я ліс ты 

на га да лі пра ме ры бяс пе кі, у тым лі ку пад-

час на валь ні цы, якія вар та вы кон ваць, каб 

па збег нуць уда раў то кам.

Па вод ле ста тыс ты кі, элект ра траў мы скла-

да юць 1,5—2,5 % ад усіх ві даў траў маў, а па 

коль кас ці смя рот ных зы хо даў зай ма юць ад но 

з пер шых мес цаў. Смя рот насць ад па ра жэн няў 

элект рыч ным то кам — 9—10 % ад усіх траў маў 

і ў 10—15 ра зоў пе ра вы шае смя рот насць ад ін-

шых траў маў. Ад уз дзе ян ня элект рыч на га то ку 

што год у све це гі не ка ля 25 ты сяч ча ла век.

На чаль нік ад дзе ла элект ра тэх ніч най ін-

спек цыі ДУ «Дзяр жаў ны энер ге тыч ны і га-

за вы на гляд» Мі ніс тэр ства энер ге ты кі Ар-

тур ЛЕ БЕ ДЗЕЎ па ве да міў, што ў 2020 го дзе на 

пад ве да мас ных прад пры ем ствах Дзярж энер га -

газ наг ля да за фік са ва ны 34 ня шчас ныя вы пад кі, 

якія здары лі ся ў вы ні ку па ра жэн ня элект рыч ным 

то кам:

— З іх 14 ад бы ло ся з пер са на лам спа жыў цоў, 

два — з пер са на лам ар га ні за цый і 18 — з на-

сель ніц твам. Уся го па цяр пе лі 35 ча ла век, з якіх 

17 за гі ну ла, у тым лі ку два не паў на лет нія, і 18 

атры ма лі цяж кія траў мы. З па чат ку 2021 го да 

ў кра і не ад бы ло ся сем ня шчас ных вы пад каў у 

вы ні ку па ра жэн ня элект рыч ным то кам, з якіх два 

зда ры лі ся з пер са на лам спа жыў цоў, адзін — з 

пер са на лам ар га ні за цый і ча ты ры — з на сель-

ніц твам. Уся го па цяр пе лі во сем ча ла век, з іх 

пя цё ра за гі ну лі, у тым лі ку адзін не паў на лет ні, і 

трое атры ма лі цяж кія траў мы.

Ся род асноў ных пры чын элект ра траў ма тыз-

му спе цы я ліст вы лу чыў са ма воль нае пра нік нен-

не на энер га аб' ек ты, рыб ную лоў лю ў мес цах 

пе ра ся чэн ня па вет ра ных лі ній элект ра пе ра да-

чы з азё ра мі і рэ ка мі і па ру шэн не пра ві л ахо вы 

элект рыч ных се так пры вы ка нан ні ра бот:

— За апош нія 10 га доў ад бы лі ся 32 ня шчас-

ныя вы пад кі пры лоў лі ры бы, пад час якіх па цяр-

пе лі 34 ча ла ве кі, з іх 25 за гі ну ла. У ця пе раш ні час 

рэа лі зоў ва ец ца план па за ме не не іза ля ва ных 

пра ва доў на іза ля ва ныя ў мес цах пе ра ся чэн ня 

і зблі жэн ня па вет ра ных лі ній элект ра пе ра да чы 

на пру жан нем 0,4-10 кВ з азё ра мі і рэ ка мі, а так-

са ма па ўста ноў цы зна ка «Ла віць ры бу не бяс-

печ на для жыц ця! Ахоў ная зо на 10 м».

Ар тур Ле бе дзеў на га даў пра асноў ныя ме ры 

бяс пе кі: не за ла зіць на апо ры па вет ра ных лі ній 

элект ра пе ра да чы, не ад кры ваць дзве ры, не за-

хо дзіць унутр, не пад ні мац ца на транс фар ма-

тар ныя пад стан цыі, не за ла зіць на дрэ вы, дзе 

па між вет ка мі пра хо дзяць пра ва ды па вет ра ных 

лі ній, не на кід ваць на пра ва ды па вет ра ных лі ній 

прад ме ты, не гу ляць ка ля транс фар ма тар ных 

пад стан цый і пад лі ні я мі элект ра пе ра дачы, не 

па кі даць ма лень кіх дзя цей без на гля ду по бач 

з та кі мі аб' ек та мі. На ры бал цы не трэ ба ста яць 

з ву дай пад па вет ра ны мі лі ні я мі ці по бач з імі, 

не пра хо дзіць з ву дай пад пра ва да мі па вет ра-

ных лі ній, не па ру шаць па тра ба ван няў уста ноў-

ле ных зна каў, не спы няц ца на аў та транс пар-

це і не за праў ляць яго пад па вет ра ны мі лі ні я мі 

элект ра пе ра дачы.

На мес нік ды рэк та ра па ар га ні за цый на-

ме та дыч най ра бо це РНПЦ траў ма та ло гіі і 

ар та пе дыі Кі рыл КРЫ ВА РОТ ад зна чыў, што 

элект ра траў мы ня рэд ка вя дуць да ін ва лід нас ці 

і на ват гі бе лі ча ла ве ка. Элект ра ўдар пры во дзіць 

да ана та ма фі зі я ла гіч ных па ру шэн няў у ар га ніз-

ме, якія мо гуць пра яў ляц ца або ад ра зу, або праз 

ней кі пра ме жак ча су. Та му на ват ка лі ча ла век 

пас ля ўда ру ад чу вае ся бе доб ра і ні на што не 

скар дзіц ца, яму ўсё роў на па трэб ныя агляд ура-

ча і шпі та лі за цыя для ды на міч на га на зі ран ня і 

пра вя дзен ня аб сле да ван ня.

У пер шую чар гу піль насць па він ны пра яў ляць 

баць кі —.дзе ці мо гуць атры маць сур' ёз ныя па-

шко джан ні элект ра то кам, пра су нуў шы паль цы ў 

ра зет ку ці да кра нуў шы ся да аго ле ных пра ва доў. 

Элект ра аб ста ля ван не ў до ме ці ква тэ ры па він на 

быць спраў нае. Пры гэ тым нель га са ма стой на 

імк нуц ца ад ра ман та ваць ра зет кі, лепш звяр нуц-

ца да спе цы я ліс та. Што да ты чыц ца вы твор чых 

траў маў, то тут вар та стро га пры трым лі вац ца 

пра ві лаў ахо вы пра цы.

Пад час на валь ні цы нель га зна хо дзіц ца на ад-

кры тай мяс цо вас ці, по бач з ме та ліч ны мі збу да-

ван ня мі, не вар та да кра нац ца да мок рых, жа лез-

ных, элект рыч ных прад ме таў і аб ста ля ван ня.

У ЧЫМ ШКО ДА ТЫ ТУ НЮ?
— Су свет ная ар га ні за цыя 

ахо вы зда роўя ад зна чае па ра-

дак саль ную рэч: цы га рэ ты і ты-

ту нё выя вы ра бы — адзі ныя, якія 

ле галь на пра да юц ца, пры тым 

што па ло ва з іх ужы ва льні каў 

га ран та ва на гі не, — ка жа ка-

ар ды на тар пра грам СА АЗ па 

гра мад скім зда роўі Ва лян цін 

РУ СО ВІЧ. — Ка лі мы га во рым 

пра тое, што ў Бе ла ру сі ка ля 

48 % муж чын і 12 % жан чын ку-

рыць, то ў аб са лют ных ліч бах у 

Бе ла ру сі больш за два міль ё ны 

кур цоў. І па ло ва з іх, а гэ та звыш  

міль ёна ча ла век, па мрэ ад ты ту-

ню заў час на (па вод ле Су свет-

най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, 

да 70 га доў). Боль шая част ка 

за гі не ад сар дэч на-са су дзіс тых 

хва роб, звя за ных з ку рэн нем, 

яшчэ ад на гру па — ад больш 

чым 30 ла ка лі за цый ан ка ла гіч-

ных хва роб, ін шыя — ад хра-

ніч най аб струк тыў най хва ро бы 

лёг кіх і эм фі зе мы лёг кіх. Ка лі 

браць дру гую па ло ву кур цоў, 

то ка лі ча ла век у 71 год па мі-

рае ад ра ку ма ча во га пу зы ра, 

ён не ўва хо дзіць у пры ве дзе ную 

ста тыс ты ку па смя рот нас ці. Ад-

нак гэ та не зна чыць, што дру гая 

па ло ва не бу дзе па ку та ваць ад 

шкод ных на ступ стваў ты ту ню.

Згод на са ста тыс ты кай СА АЗ, 

у Бе ла ру сі больш за 15 ты сяч 

ча ла век па мі рае што год ад за-

хвор ван няў, звя за ных з ку рэн-

нем. Гэ та ка ля 40 ча ла век у 

дзень, пры чым кож ны 10-ы з іх 

гі не ад па сіў на га ку рэн ня.

Як ад зна чыў Ва лян цін Ру со-

віч, у зні жэн ні ўжы ван ня ты ту ню 

ў Бе ла ру сі ёсць вя лі кі пра грэс, 

ра зам з тым — і вя лі кія рэ зер-

вы для да лей ша га ру ху на пе рад. 

Ся род но вых пра грэ сіў ных мер 

ён на зваў за кон, які ўтрым лі-

вае нор мы аб поў най за ба ро не 

ўжы ван ня ты ту ню ў за кры тых па-

мяш кан нях. З 2019 го да ў Бе ла-

ру сі за ба ро не на ку рыць у ка фэ, 

рэ ста ра нах, гас ці ні цах, цяг ні ках 

да лё ка га на кі ра ван ня. Па ацэн-

ках СА АЗ, на пра ця гу най блі жэй-

шых 40 га доў гэ та вы ра туе ка ля 

116 ты сяч жыц цяў: з ад на го бо-

ку, лю дзі бу дуць менш ку рыць, 

з ін ша га — зні зіц ца па сіў нае 

ку рэн не. Яшчэ ад на дзейс ная 

ме ра — за ба ро на на рэ кла му і 

на вы клад ку ў мес цах про да жу. 

Гэ та так са ма пры но сіць не каль кі 

пра цэн таў у агуль нае зні жэн не 

рас паў сю джа нас ці ку рэн ня.

Ся род мер, якія па куль не 

за дзей ні ча ны, але вель мі эфек-

тыў ныя, хоць і са мыя не па пу ляр-

ныя, — па вы шэн не ак цы заў на 

ты ту нё выя вы ра бы.

— Пры нам сі, ак цыз па ві нен 

скла даць 75 % ад кош ту цы га-

рэт, у Бе ла ру сі ён — 30 %. Мі ні-

маль на цы га рэ ты ў нас па він ны 

каш та ваць удвая да ра жэй, каб 

на пра ця гу 40 га доў коль касць 

кур цоў змен шы ла ся на 27 %. 

З ад на го бо ку, та кім чы нам мо-

ладзь не па чы нае ку рыць з-за 

бар' е ру больш вы со кай ца ны, з 

ін ша га — тыя, хто ку рыць, хо ча 

атры маць да па мо гу, каб ад мо-

віц ца ад ку рэн ня, — раз ва жае 

прад стаў нік СА АЗ. — Як пра-

ві ла, част ку да дат ко ва за роб-

ле ных на ак цы зах срод каў ура-

ды на кі роў ва юць на пра гра мы 

спы нен ня ку рэн ня — кан суль та-

ван не і пры мя нен не ні ка цін за мя-

шчаль най тэ ра піі.

Ва лян цін Ру со віч пад крэс ліў, 

што для зні жэн ня рас паў сю джа-

нас ці ку рэн ня СА АЗ най перш 

рэ ка мен дуе аказ ваць да па мо-

гу тым, хто хо ча кі нуць ку рыць. 

Са мы да ра гі па чак цы га рэт на 

сён ня ў Аў стра ліі (ся рэд ні кошт 

яго ка ля 22 до ла раў), пры гэ тым 

урад пра па ноў вае ўсім, хто хо-

ча ад мо віц ца ад цы га рэт, бяс-

плат ную да па мо гу, уклю ча ю чы 

ні ка цін за мя шчаль ныя пра дук ты. 

Гэ та вя дзе да та го, што ка ля 7 % 

ку рыль шчы каў што год па збаў-

ля ец ца сва ёй шкод най звыч кі.

ТРЫ КРО КІ ДЛЯ ТЫХ, 
ХТО ХО ЧА КІ НУЦЬ КУ РЫЦЬ

Сё ле та Су свет ны дзень без 

ты ту ню, 31 мая, прай шоў пад дэ-

ві зам «Час ад мо віц ца ад ты ту ню». 

А з 17 мая ў кра і не стар та ва ла ін-

фар ма цый на-аду ка цый ная ак цыя 

«Бе ла русь су праць ты ту ню», якая 

пра цяг нец ца тры тыд ні.

— Не ўсе ра зу ме юць, ча му Су-

свет ны дзень без ты ту ню пры зна-

ча ны на 31 мая. Гэ та зруч ная на-

го да, каб аб'я віць, што ты кі да еш 

ку рыць. Пер шы крок, які па ві нен 

зра біць ча ла век, які хо ча кі нуць 

ку рыць, а та кіх ка ля 70 % ся род 

ку рыль шчы каў, — пра ду гле дзець 

на пра ця гу ме ся ца дзень поў на-

га спы нен ня ку рэн ня. А 31 мая 

зруч ны тым, што па чы на ец ца ле-

та, ад пуск ная кам па нія, і во пыт 

па каз вае, што пра сцей за ўсё кі-

нуць ку рыць пад час ад па чын ку, 

ка лі менш стрэ саў і ня ма звык лай 

аб ста ноў кі, — тлу ма чыць Ва лян-

цін Ру со віч. — Для па спя хо вай 

спро бы вель мі важ ныя пер шыя 

два тыд ні. Дру гі этап — вы кі нуць 

цы га рэ ты, по пель ні цы — усё, 

што мо жа на гад ваць пра ку рэн-

не. Трэ ці — па ве да міць пра гэ тае 

жа дан не ўсім бліз кім і на ра бо це, 

узяць на ся бе аба вя за цель ствы. 

Яшчэ лепш — пай сці ў за клад на 

да стат ко ва буй ную су му гро шай, 

гэ та так са ма дае да дат ко вую ма-

ты ва цыю.

Ка лі ча ла век вы кур вае больш 

за 10 цы га рэт у дзень, яму мо жа 

спат рэ біц ца ні ка цін за мя шчаль-

ная тэ ра пія. Ка лі ён кі дае ку рыць 

і ад маў ля ец ца ад цы га рэт, на 

пра ця гу пер шых трох—пя ці ме-

ся цаў мож на на бы ваць ні ка цін-

з мя шчаль ныя жа валь ныя гум кі, 

па сту по ва зні жа ю чы іх ужы ван-

не. Яшчэ больш зруч на — ні ка-

ці на выя плас ты ры, гэ та доб ры 

ін стру мент для спро бы кі нуць 

ку рыць, які па вя ліч вае эфек тыў-

насць з 5 да 14 % у год.

— Ка лі ча ла век пра цяг лы час 

ку рыў што дзень, кі нуў шы, ён су-

тык нец ца са ста нам ад мо вы ні ка-

ці ну. І без да па мо гі спе цы я ліс та 

гэ та мо жа пры вес ці да зва ро ту 

за леж нас ці. Бо за леж насць — 

гэ та хра ніч ны стан, у яко га ёсць 

пе ры я ды ад мо вы і пе ры я ды вяр-

тан ня да ак тыў на га ўжы ван ня. 

Каб, ад мо віў шы ся, не вяр нуц ца, 

на па чат ко вым эта пе па трэб на 

фар ма ка тэ ра пія, і ў Бе ла ру сі 

ёсць за рэ гіст ра ва ныя прэ па ра ты. 

Яны рэ цэп тур ныя, вы пі саць іх 

мо жа не толь кі нар ко лаг ці псі хі-

ятр, але і ўрач агуль най прак ты кі. 

Ад ны з іх дзей ні ча юць як ні ка цін, 

ін шыя бла кі ру юць жа дан не ку-

рыць, і ў вы ні ку пры ёму ад ной 

таб лет кі пра цяг лы тэр мін ця га 

зні кае і не ад бы ва ец ца вяр тан не 

да шкод най звыч кі, — тлу ма чыць 

га лоў ны ўрач Мінск ага аб лас-

но га клі ніч на га цэнт ра «Псі-

хі ят рыя-нар ка ло гія» Аляк сей 

АЛЯК САНД РАЎ.

АД МАЎ ЛЯ ЮЦ ЦА 
АД ЦЫ ГА РЭТ 
НЕ З-ЗА СТРА ХУ...

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, 

што кі да юць ку рыць, як пра ві-

ла, не з-за стра ху, а па пры чы не 

ма ты ва цыі.

— Пас ля спы нен ня ку рэн ня 

ры зы ка сар дэч на-са су дзіс тых 

хва роб зні жа ец ца ад ра зу і пра-

цяг вае змян шац ца на пра ця гу 

пя ці га доў. Ры зы ка ан ка ла гіч ных 

хва роб зні жа ец ца амаль у два 

ра зы, ка лі ча ла век кі дае ку рыць 

у ся рэд нім уз рос це, і пас ля не 

моц на пе ра вы шае ры зы ку тых, 

хто ні ко лі не ку рыў. І апош няе — 

ча ла век мо жа сэ ка но міць амаль 

ся рэд нюю зар пла ту за год, — 

ар гу мен туе Ва лян цін Ру со віч.

Што ра біць, ка лі спро ба не 

ўда ла ся?

— Ба раць ба са шкод най 

звыч кай — ча ра да спроб ад мо-

вы і рэ цы ды ваў, і гэ ты пра цэс 

ча сам цяг нец ца дзе сяць і на ват 

двац цаць га доў, — за ўва жае 

Аляк сей Аляк санд раў. — І са-

цы яль ны ціск у вы гля дзе рос ту 

цэн на цы га рэ ты і ін шых мер — 

гэ та да дат ко вы сты мул для 

кур ца. Та му та кія ме ры важ ныя 

не толь кі для кра і ны, але і для 

кож на га, хто пры няў ра шэн не 

ад мо віц ца ад ку рэн ня.

ЯК АД МО ВІЦ ЦА АД ЦЫ ГА РЭТ?
Ад праў це на смет нік по пель ні цы і ўсё, што на гад вае пра ку рэн не

Па спя хо выя стра тэ гііПа спя хо выя стра тэ гіі

Па вод ле да ных Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя (СА АЗ), 

ка ля 70 % ку рыль шчы каў ха це лі б пазба віц ца ад сва ёй шкод-

най звыч кі. Як гэ та зра біць і ці атры ма ец ца ад мо віц ца ад 

цы га рэт са ма стой на? Ці да па мо жа ў гэ тым па вы шэн не ца ны 

на ты ту нё выя вы ра бы? Ка му не аб ход на фар ма ка ла гіч ная 

пад трым ка і як атры маць таб лет кі, што да зволяць за быць 

пра ця гу да ні ка ці ну? Пра гэ та і ін шае рас ка за лі ме ды кі.

У су вя зі з тым, што на ты ту нё вым рын ку з'яў ля юц ца но-

выя пра дук ты, у пры ват нас ці элект рон ныя сіс тэ мы, у дэ крэт 

Прэ зі дэн та, які рэ гу люе аба рот ты ту ню, бы лі ўне се ны зме-

ны. Ця пер да та кой пра дук цыі прад' яў ля юц ца та кія ж па т-

ра ба ван ні, як і да цы га рэт: за ба ро не на рэ кла ма, ужы ван не 

ў шэ ра гу гра мад скіх мес цаў.

Рэ гу ля ван не аба ро ту ні ка цінз мя шчаль най пра дук цыі, 

а гэ та ні ка ці на выя па лач кі, сню сы, бу дзе вы ра шац ца на 

ўзроў ні Еў ра зій скага эка на міч на га са ю за, па ве да мі ла за-

гад чык ад дзя лен ня гра мад ска га зда роўя Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Воль га 

БАРТ МАН. Ад па вед ны за ко на пра ект рас пра цуе Ар ме нія, і да 

кан ца 2022 го да кра і ны — удзель ні цы ЕА ЭС атры ма юць яго 

на ўзгад нен не.

Бе ра жы це ся бе!Бе ра жы це ся бе! ЯК ПА ЗБЕГ НУЦЬ 
ЭЛЕКТ РА ТРАЎ МАЎ?

І смех і грэх, як той ка заў: што было 

ўчо ра, у гэ тай сва яч кі не пы тай ся, 

бо на ўрад ці ўспом ніць, што паў ве ка та му — рас-

ка жа ў дэ та лях, ка лі па пра сіць. А то і са ма...

Зва ні ла на до ечы — ві на ва тая-ві на ва тая! За бы-

ла ся, маў ляў, па він ша ваць з днём на ра джэн ня... 

«Ды та кой бя ды, — спра ба ва лі су це шыць. — Бо 

ка лі ён быў...» — «І праў да: ка лі?» — удак лад ні-

ла цёт ка. — У ліс та па дзе, уво сень». — «А ця пер 

што? Ужо не ліс та пад? Не во сень?»

...Ка лі мер ка ваць па на двор'і, то хут чэй яна: ва 

ўся кім ра зе, не вяс на, а тым больш не ле та.

Хоць і во сень, зда ец ца, толь кі ўчо ра бы ла. Шмат 

што ў па мя ці.

Як і ў гэ тай сва яч кі. З паў ве ка та му.

ДОБ РАЯ КВЕТ КА
Не ка лі на на шых пад акон нях рас лі ў асноў ным 

«елач кі», «агень чы кі», ге рань кі ды фі ку сы.

Не ду жа здзіў ля лі і га род чы кі, дзе цві лі ка са чы, 

«за вуш ніч кі» (яны ж — «раз бі тыя сэр цы»), пі во ні, 

за ла тыя ша ры...

Што рас це, пра да ец ца ця пер, пе ра лі ку не пад ля-

гае, і — ці ка ва — спа да ба ец ца ча сам кве тач ка, ку піш, 

па са дзіш-па се еш, доб ра за пом ніш наз ву, а праз ней кі 

час... «Ну як яе? Жоў цень кая та кая, не вы со кая...»

З іх ,  та к іх  вось ад нос на но вых, 

у па мя ці хі ба эшоль цыя, бо...

Эш лі — так зва лі ка ха на га Скар лет О' Ха ры са 

«Зне се ных вет рам».

Чы таў ся ра ман — за по ем — га доў ...на ццаць та му. 

Зда ва ла ся б, мож на за быць ім ёны ге ро яў? Аж не! 

Пом няц ца і тая Скар лет, і Эш лі. Яны — як эш оль цыя 

ў тым жа квет ні ку: адзін раз па се яў, а да лей...

Доб рая квет ка: са ма рас це, са ма цві це, са ма што-

год на ся ва ец ца.

БЕД НЫЯ... БА ГА ТЫЯ
У вя лі кай ста ліч най кра ме гэ тую па ру на ўрад ці 

за ўва жы лі б, у не вя ліч кай мес тач ко вай — ка лі не 

во чы, то ву шы — дак лад на там, бо...

— Коль кі ік ры ўзяць? — до сыць гуч на спы та ла ў 

не ка га раз ма ля ва ная «па ні ў га дах». —- Дзве бля-

ша нач кі хо піць?

— А ты што — заўт ра яшчэ раз у кра му пой-

дзеш? — да не сла ся ёй у ад каз. — Штук пяць бя ры. 

І фа рэ лі ў нас не за ста ло ся.

Тая па ні, на пэў на, узя ла; ад віт ры ны з рыб ны мі да-

лі ка тэ са мі (яе спа да рож нік ві но вы бі раў) пе рай шла да 

са да ві ны-га род ні ны, по тым — да па ліц з пры сма ка мі, 

а на рэш це, як і вар та бы ло ча каць, са бра ла даў га ва-

тую чар гу  ля ка сы. Па куль там усё «пра бі лі»...

— З вас 925 руб лёў, — пад су ма ва ла ка сір ка.

— Ну вось, — змор шчы ла нос па нен ка, — на ват 

ты ся чы не па тра ці лі...

— Не дай бог свін ні рог, — паў шэп там за ўва жыў 

су сед па чар зе.

Ін шыя з ах во тай пад тры ма лі:

— Бач ты, — ска за лі ўслед, ка лі па ра сыш ла, — і 

не ма ла дыя ж, а ро зу му — прос та кот на пла каў!

— Нех та пад піль нуе, па га ла ве на дае і «ўста-

віць»...

— А ім усё роў на, ві даць, абы «пан ты» па ка-

заць.

Фі наль ная фра за:

— Бед ныя, бо дур ныя.

ДВА Ў АД НЫМ
У зна ё ма га вяс коў ца свой біз нес — кра му ад крыў, 

ці на ват уні вер сам, бо там і пра дук ты, і ві но-га рэл ка, 

і «та ба кер ка» свая, і без ліч роз най дра бя зы па гас-

па дар цы... Ін шы мі сло ва мі, ці не ўсё, што лю дзям 

па трэб на. І гэ та, вя до ма ж, доб ра.

Дрэн на, што лю дзей тых у вёс цы ня шмат, што бо-

лей іх толь кі ле там, ка лі на сту пае са праўд нае цяп ло 

і з'яз джа юц ца дач ні кі. А па куль...

— Пай ду сваю ап тэ ку ад крыю, — здзіў ляе ра ні цай 

«біз нес мен».

— Гэ та якую?!

— Ды кра му сваю... На ган ку што дзень тры-ча-

ты ры хво рыя ста яць. Трэ ба ж на па хмел ку неш та 

пра даць.

ЯК ЁСЦЬ
Ву лі ца, вёс ка, рух: хай зрэд ку, але ж пра хо дзяць 

лю дзі і пра но сяц ца машыны, ез дзяць ле са во зы і 

трак та ры «Бе ла русь». Адзін — на ват з пры чэ пам 

«Хозяин».

...У Мін ску, дзе над пі саў гэт кіх міль ён і ўсе ў асноў-

ным па-рус ку, на гэ та ўва гу, ві даць, не звяр таў бы. А ў 

вёс цы — так і пад мы вае спы таць: «Ну ча му «Хозяин»? 

Ча му не «Гас па дар»?

З АНЕК ДО ТАМ!
Двое ма лых вы ра шы лі, што яны ўжо вя лі кія, што 

ім па ра ма цю кац ца. «З заўт раш ня га дня пач нём», — 

да мо ві лі ся бра ты. Ра ні цай ма ці спы та ла ў боль ша га: 

«Та бе ала дач кі з чым?» — «Мне? Са смя та най», — 

сказаў той з па рач кай ма цю коў і за раб іў па кар ку... 

«А та бе з чым?» — спы тала ма ці ў ма лод ша га. — «Ды 

я вось ду маю... Мо жа, ну іх... з ты мі алад ка мі?»

...А, між ін шым, гэ та фай ны сня да нак! Ка лі са смя-

та най, з ва рэн нем, з мё дам...

І з анек до там.

МА ЛЕНЬ КІЯ ДЗЕТ КІ — 
МА ЛЕНЬ КІЯ БЕД КІ...

Пят ро віч на ра дзіў ся даў но, у вёс цы... І жыў бы там! 

Ка лі б не... БАМ — на слу хаў ся, ка жа, ра дыё, на чы таў-

ся га зет, па ехаў — па кам са моль скай пу цёў цы. Пяць 

га доч каў «ад тру біў», ра ман ты кі спа жыў — на поў ні цу! 

Там жа зда роўе па ла жыў... Але да моў вяр нуў ся. Праў-

да, асеў не ў вёс цы (бо «да гро шай пры вык»): на за-

вод зе ра бо ту знай шоў, там жа і ня вес ту — дзя ка ваць 

Бо гу, доб рую. І так са ма вяс коў ку. Та му ўжо ўдва іх 

яны ма ры лі, як пад га ду юць дзя цей, як да пра цу юць 

да пен сіі, як по тым — хоць ка лі-не будзь — за жы вуць 

у сва ім дам ку, у сва ім сад ку, са сва ёю ко зач кай, на 

зям лі, на сва бо дзе!..

Ду ма лі, што гэ та яшчэ ня хут ка, ды «зля це лі га доч-

кі, як ад на вяс на». Абое ця пер на пен сіі.

Дзе жы вуць? У го ра дзе: сы на, ка жуць, ня ма з кім 

па кі нуць!

То му, бед на му, пад со рак ужо. Не жа на ты і на ват 

не быў — не ла сы на дзе вак, а вось на га рэл ку...

«Ад на го та ко га па кінь, — раз ва жа юць баць кі, — 

пра пад зе, за гі не як піць даць!»

Та му... чэз нуць і гі нуць са мі.

...ЗА СТАЦ ЦА — СКЛА ДА НЕЙ
Для та го каб быць зда ро вы мі, док тар Мяс ні коў 

ра іць ез дзіць на ро ва ры, ка лі мо жаш; ка лі не мо-

жаш, — бе гаць труш ком ды ха дзіць хут кім кро кам (ці 

хоць бы якім!). Ка лі не здоль ны і на тое, — ста яць, бо 

ля жаць — гэ та, маў ляў, апош няе і — дзя куй бо гу! — 

яшчэ не наша. Мы — ез дзім, з ча сам, зда ра ец ца, 

хо дзім (по бач — са праўд ны парк)... І та ды, ну вя до-

ма ж, пры мя ча ем, коль кі ва кол адзі но кіх: муж чын, 

жан чын — са мых роз ных уз рос таў — без сяб роў 

ці сяб ро вак, без су се дзяў-су се дак, без дзя цей, без 

су жэн цаў...

Пра іх, апош ніх, нех та доб ра ска заў, што ажа ніц ца 

ці вый сці за муж у прын цы пе не скла да на.

Ку ды скла да ней за стац ца — жа на тым.

Аль бо за муж няй.

УСЮ ДЫ ЛЮ ДЗІ, 
УСЮ ДЫ ЖЫЦ ЦЁ

Го рад. Крам ка — ма лень кая, у два ры. Ка ля ка сы 

пя цёр а дзя цей — за чыр ва не лых, уз мак рэ лых... Не-

дзе мя чык, му сіць, га ня лі, со ку ўзя лі і ўвесь, па доб на, 

вы пі лі.

— Мой та та з ра бо ты бу дзе іс ці, ён за пла ціць, — 

абя цае на ка се ста рэй шы.

...У го ра дзе — як у вёс цы.

ТАК... НЕ ІНА ЧАЙ
Вя лік дзень... Слоў ка якое! І як жа гу чыць!..

Па мне — пры га жэй, чым Пас ха... Хоць на пя рэ-

дад ні і тур бот: вы мыць, вы чыс ціць, спа рад ка ваць, 

пры браць, ку піць, пры га та ваць...

Вя лі кае свя та! І ў мно гіх, на жаль, ба лю чае — ад 

ду мак пра зні шча ныя хра мы і за бі тых свя та роў (ці 

толь кі нем ца мі?), пра спа ле ныя аб ра зы, пра за глу ша-

ныя на ба жэн ствы па так зва ных «ва ро жых» га ла сах, 

пра зла ма ныя лё сы тых, хто на су пе рак пры ня та му ўсё 

роў на хрыс ціў дзя цей ці ха дзіў у ва ла чоб ні кі...

«Быў час, быў век, бы ла эпо ха...»

Адзін з вы біт ных мас коў скіх пра фе са раў (у яго 

зна ё мец ву чыў ся) ка заў, што ўся жу да на шых па мы-

лак за клю ча ец ца ў тым, што мы, ка лі па мы ля ем ся, 

то па мы ля ем ся ўсёй кра і най.

Так. І не іна чай.

ПЫ ТАН НЕ
На зда роўе Іва наў не грэх на ра каць: пра мі ну лай 

вяс ной у свае амаль 90 са ма ўскоп ва ла град кі, ле-

там, па ма лень ку, па ло ла-па лі ва ла, уво сень збі ра ла 

ўра джай.

Спі ну ёй по тым «скру ці ла».

Дзе ці за бра лі ў Мінск, па ла жы лі ў баль ні цу, пад-

ля чы лі: дак та ры пры зна лі, што ба бу лю — хоць у 

кос мас, маў ляў, ка лі, вя до ма ж, за хо ча...

А той бы лепей да моў, на сваю ся ліб ку...

Дзе ці пры вез лі, па кі ну лі. І ба бу ля як быц цам за-

жы ла, праў да, ча мусь ці не пом ня чы, што ку ды па ла-

жы ла, дзе бы ла, як ка го за вуць і што ўрэш це ра біць 

з тым га за вым кат лом? З на ступ лен нем ха ла доў яго 

пад клю чы лі, ска за лі і на ват за піс ку ка ля ра зет кі пры-

кле і лі, каб, бронь бог, не вы цяг ва ла шнур, а то...

Ба бу ля, як вы гля да ла, зра зу ме ла, на ват пе ра-

пі са ла (на чап ля ла на сце ны цы ду лак) і ўсё роў на 

па не каль кі ра зоў на дні ха дзі ла (і хо дзіць!) да су-

се дзяў — удак лад няе, ці пра віль на яна зра бі ла, 

упрош вае, каб тыя зай шлі ся ў ха ту, каб па гля дзе лі-

пра ве ры лі, каб хоць абы шло ся, каб не зда ры ла ся 

ней кай бя ды...

Не, не з ёю: «Мне, — ка жа, — даў но сы хо дзіць 

па ра, дзе цям ха ту па кі нуць... Дык трэ ба ж, каб у па-

рад ку!».

...Ма ці (і гэ та, ві даць, да ско ну?) пом няць і ду ма юць 

пра дзя цей, час та па спя хо вых і зу сім не бед ных.

Ці пом няць, ці ду ма юць дзе ці пра ма ці?

Пы тан не.

РОЗ НАЯ БЫ ВАЕ ПА МЯЦЬ
Увес ну ці не пер шы кло пат — аб' ехаць мо гіл кі і 

пры браць ма гі лы. Іх, на жаль, шмат: за Ра даў ні цу 

ўсё не па спець...

Як вы гля да ла — не толь кі нам: да су сед ніх ма гіл 

на пя рэ дад ні так са ма скі ра ва ла ся ма ла дая сям'я з 

дзець мі, па важ лі ва за пы ні ла ся. Ма лыя па кла лі свае 

бу ке ці кі, баць кі за ку ры лі.

Маў чан не доў жы ла ся хві лін, мо жа, з пяць ці дзе-

сяць, пас ля ча го ўсе чац вё ра друж на... сыш лі. Па жух-

лае ліс це за ста ло ся ля жаць, пус та зел ле — рас ці...

Ад нак бліз кіх ня бож чы ка ні хто не па пра кне: яны ж 

пры хо дзі лі. Вунь і квет кі ля жаць.

...Роз ная бы вае па мяць.

...ШЧАС ЦЕ АД ЗРОБ ЛЕ НАЙ РА БО ТЫ
Ра ніч ка. Ста лі ца. Вак зал. Элект рыч ка раз во зіць 

дач ні каў (іх яшчэ «ту рыс та мі» за вуць, бо мно гія пры 

за плеч ні ках і з ка вень ка мі).

Двое та кіх на су праць лад ку юц ца — сім па тыч ныя дзя-

ды. Га во раць пра цяп лі цы і цёп лыя град кі, пра зма ган не 

з кра та мі-му раш ка мі-драз да мі, пра бу доў лю... І да лей 

(амаль да слоў на): «Там, на да чы, я ча ла век, бо толь кі 

пра чнуў ся, на ву лі цу вый шаў, — сто ра бот са бе ўба чыў! 

А тут, у го ра дзе, устаў, у пры бі раль ню па пе ры за нёс 

і ўсё! Ні я ка га кло па ту, ка лі ў кра му не трэ ба: ся дзі, як 

пень, — гля дзі тэ ле ві зар».

Гэ та — сло вы муж чын. За жан чын (а мо і не толь-

кі?) доб ра ска заў Ігар Шкля рэў скі (рус кі па эт і наш, 

ма гі лё вец):

Руки бо лять! Ноги бо лять!

Кле вер скосили. Жито пос пе ло.

Жито собрали. Сад убирать.

Гля нешь, а гре ча уже по крас не ла.

Гре чу убрали. Лён колотить.

Лён посушили. Се но возить.

Се но сметали. Буль бу ко пать...

Руки бо лять! Ноги бо лять!

...Шчас це ад зроб ле най ра бо ты.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Прос тая мо ваПрос тая мо ва

УСЮ ДЫ ЛЮ ДЗІ, УСЮ ДЫ ЖЫЦ ЦЁ,
аль бо Роз ная бы вае па мяць...
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